



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΒΕΡΟΛΙΝΟ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ
ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

ΘΕΜΑ: «Οικονομική συνεργασία Γερμανίας – χωρών Visegrád»

Την 5^η Μαΐου, η Ένωση Βιομηχανικών και Εμπορικών Επιμελητηρίων Γερμανίας (DİHK) διοργάνωσε διάσκεψη με θέμα «Visegrád 4 και Γερμανία - Οικονομική Συνεργασία προς όφελος της Ανταγωνιστικότητας ΕΕ», σε οποία συμμετείχαν εκπρόσωποι της πολιτικής και της οικονομίας των χωρών Visegrád, (Πολωνίας, Τσεχίας, Σλοβακίας, Ουγγαρίας) και της Γερμανίας. Αντικείμενο της συνάντησης απετέλεσε, η ανάδειξη ευκαιριών και προοπτικών, προς ανάπτυξη και επέκταση της γερμανικής επιχειρηματικότητας στον οικονομικό χώρο των τεσσάρων ανατολικοευρωπαϊκών γειτόνων της Γερμανίας.

Οι κορεσμένες αγορές της Δύσης, η αποχώρηση του Ηνωμένου Βασιλείου από την ΕΕ και οι διαφαινόμενες, -όχι μόνον σε χώρες αναδυομένων οικονομιών-, προστατευτικές τάσεις στο παγκόσμιο εμπόριο, αλλά και οι διεθνείς εν γένει οικονομικές συνθήκες, δυσχεραίνουν την ανάπτυξη της γερμανικής επιχειρηματικής δραστηριότητας, επιτάσσοντας τη στροφή και τον προσανατολισμό προς εγγύτερες περιοχές, μεταξύ των οποίων προνομιακή θέση προς επέκταση της δραστηριοποίησης γερμανικών επιχειρήσεων κατέχουν οι ανατολικοί ευρωπαϊκοί γείτονες, οι οποίοι διαθέτουν υψηλό οικονομικό δυναμικό και παραγωγική δομή, αποφαινεται η Ένωση Βιομηχανικών και Εμπορικών Επιμελητηρίων Γερμανίας (DİHK).

Ο όγκος συναλλαγών χωρών Visegrád-Γερμανίας, σύμφωνα με στοιχεία της Ένωσης Βιομηχανικών και Εμπορικών Επιμελητηρίων Γερμανίας (DİHK), υπερβαίνει κατά 50% τον αντίστοιχο διμερή όγκο εμπορίου Γερμανίας-Κίνας (169,9 δις Ευρώ), η οποία, σημειωτέον, το 2016 κατετάγη στην 1^η θέση, (4^η θέση το 2015), μεταξύ των εμπορικών εταίρων της Γερμανίας. Οι γερμανικές εξαγωγές προς τις χώρες Visegrád το 2016, σημειώνοντας αύξηση 6% έναντι 2015, ανήλθαν σε 220,0 δις Ευρώ, προβλεπομένης παράλληλα αντιστοίχου ρυθμού επεκτάσεως και το 2017.

Στην περιοχή, δραστηριοποιούνται με θυγατρικά υποκαταστήματα και παραγωγικές μονάδες, 3.300 επιχειρήσεις γερμανικών συμφερόντων και απασχολούν 1 εκ. εργαζόμενους, ενώ το απόθεμα (stock) κεφαλαίων του συνόλου αυτών υπερβαίνει τα 60,0 δις Ευρώ και προσεγγίζει το αντίστοιχο επίπεδο των γερμανικών επενδεδυμένων κεφαλαίων στην Κίνα. Στην περιοχή, ιδιαίτερη παρουσία καταγράφουν οι κλάδοι: Αυτοκινητοβιομηχανίας, αεροπορικής βιομηχανίας, μηχανουργίας/μηχανολογίας, χημικής βιομηχανίας και ιατρικής τεχνολογίας.

Ο συντελούμενος εκσυγχρονισμός της οικονομίας και παραγωγής των χωρών Visegrád, μέσω καινοτόμων τεχνολογιών και της ψηφιοποίησης, προσφέρει τεράστιες ευκαιρίες για τις γερμανικές επιχειρήσεις, ιδιαιτέρως των δραστηριοποιούμενων στους κλάδους μηχανουργίας/μηχανολογίας, τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών. Η χαμηλή προσφορά όμως στην περιοχή εξειδικευμένου προσωπικού, επισημαίνεται από την DİHK, είναι δυνατόν να δημιουργήσει προβλήματα στις επιχειρηματικές μονάδες.

Η εκατέρωθεν ανταλλαγή πληροφορήσης επί προσφερομένων ευκαιριών επιχειρηματικής δραστηριοποίησης και επί εμπειριών των ήδη δραστηριοποιούμενων

γερμανικών επιχειρήσεων στις χώρες Visegrád δύνανται να αποτελέσει το έναυσμα προς ώθηση και εντατικοποίηση της διμερούς συνεργασίας, να αναδείξει περαιτέρω τομείς και νέες επιχειρηματικές ευκαιρίες, στόχο βεβαίως, τον οποίο υποστηρίζουν και προωθούν τα τέσσερα λειτουργούντα αντιστοίχως, σε Βαρσοβία, Πράγα, Μπρατισλάβα και Βουδαπέστη, διμερή Βιομηχανικά και Εμπορικά Επιμελητήρια (ΑΗΚ).

Επισημαίνεται ωστόσο ότι η γερμανική επιχειρηματική παρουσία στις χώρες Visegrád, καταγράφουσα έντονη ανάπτυξη μετά την κατάρρευση του υπαρκτού Σοσιαλισμού στις αρχές της δεκαετίας του 1990 και τη μετάβαση ακολούθως των εν λόγω χωρών στην οικονομία της αγοράς, προσέλαβε ιδιαίτερη διάσταση στο πεδίο της διμερούς συνεργασίας μετά την προσχώρηση των χωρών αυτών στην Ευρωπαϊκή Ένωση την 1^η Μαΐου 2004.

Τούτο αποδίδεται δια των στοιχείων διμερούς εμπορίου της Γερμανίας, ανά εκάστη των τεσσάρων χωρών Visegrád, τα οποία έχουν ως ακολούθως:

Πολωνία: Η Γερμανία, με μερίδιο 29,8 % και 25,0% (στοιχεία 2015), επί συνόλου πολωνικών εισαγωγών και εξαγωγών αντιστοίχως, αποτελεί τον υπ' αριθμ. 1, και δη με απόσταση από τους υπολοίπους, εμπορικό εταίρο της Πολωνίας. Το 27,3% του εξωτερικού εμπορίου και το 35,4% του ενδοκοινοτικού εμπορίου της Πολωνίας διενεργείται με την Γερμανία, η οποία το 2015 απετέλεσε τον υπ' αριθμ. 1 προμηθευτή της πολωνικής αγοράς και ομοίως την υπ' αριθμ. 1 χώρα υποδοχής πολωνικών προϊόντων, ενώ παράλληλα, το ίδιο έτος αναφοράς, η Πολωνία κατετάγη στην 6^η θέση μεταξύ 226 χωρών, ως προς το σκέλος των γερμανικών εισαγωγών και στην 8^η θέση μεταξύ 231 χωρών, ως προς το σκέλος των γερμανικών εξαγωγών.

Τσεχία: Η Γερμανία, με μερίδιο 28,9% και 27,5% (στοιχεία 2015) επί συνόλου τσεχικών εισαγωγών και εξαγωγών αντιστοίχως, αποτελεί τον κατ' εξοχήν κύριο εμπορικό εταίρο της Τσεχίας. Το 28,1% του εξωτερικού εμπορίου και το 36,4% του ενδοκοινοτικού εμπορίου της Τσεχίας διενεργείται με την Γερμανία, η οποία το 2015 απετέλεσε τον υπ' αριθμ. 1 προμηθευτή της τσεχικής αγοράς και ομοίως την υπ' αριθμ. 1 χώρα υποδοχής τσεχικών προϊόντων, ενώ παράλληλα, το ίδιο έτος αναφοράς, η Τσεχία κατετάγη στην 8^η, μεταξύ 226 χωρών, ως προς το σκέλος των γερμανικών εισαγωγών και στη 12^η θέση μεταξύ 231 χωρών, ως προς το σκέλος των γερμανικών εξαγωγών.

Σλοβακία: Η Γερμανία, με μερίδιο 18,7% και 20,1% (στοιχεία 2015), επί συνόλου σλοβακικών εισαγωγών και εξαγωγών αντιστοίχως, αποτελεί τον υπ' αριθμ. 1 εμπορικό εταίρο της Σλοβακίας. Το 19,4% του εξωτερικού εμπορίου και το 24,4% του ενδοκοινοτικού εμπορίου της Σλοβακίας διενεργείται με την Γερμανία, η οποία το 2015 απετέλεσε τον υπ' αριθμ. 1 προμηθευτή της σλοβακικής αγοράς και την υπ' αριθμ. 1 χώρα υποδοχής σλοβακικών προϊόντων, ενώ παράλληλα, το ίδιο έτος αναφοράς, η Σλοβακία κατετάγη στην 19^η, μεταξύ 226 χωρών, ως προς το σκέλος των γερμανικών εισαγωγών και στην 21^η θέση μεταξύ 231 χωρών, ως προς το σκέλος των γερμανικών εξαγωγών.

Ουγγαρία: Η Γερμανία, με μερίδιο 25,3 % και 26,7% (στοιχεία 2015), επί συνόλου ουγγρικών εισαγωγών και εξαγωγών αντιστοίχως, αποτελεί τον κατ' εξοχήν και με απόσταση τον κύριο εμπορικό εταίρο της Ουγγαρίας. Το 26,4% του εξωτερικού εμπορίου και το 35,0% του ενδοκοινοτικού εμπορίου της Ουγγαρίας διενεργείται με τη Γερμανία, η οποία το 2015 απετέλεσε τον υπ' αριθμ. 1 προμηθευτή της ουγγρικής αγοράς και ομοίως την υπ' αριθμ. 1 χώρα υποδοχής ουγγρικών προϊόντων, ενώ παράλληλα, το ίδιο έτος αναφοράς, η Ουγγαρία κατετάγη στην 14^η θέση μεταξύ 226 χωρών, ως προς το σκέλος των γερμανικών εισαγωγών και στην 15^η θέση μεταξύ 231 χωρών, ως προς το σκέλος των γερμανικών εξαγωγών.

Τα ανωτέρω στοιχεία αναδεικνύουν τον σταθερό προσανατολισμό των οικονομιών των χωρών Visegrád, αλλά υποδηλώνουν ταυτόχρονα και τη σημασία της περιοχής αυτής ως τμήμα ενός ατύπου μεν, αλλά ζωτικού για τα γερμανικά συμφέροντα οικονομικού χώρου στην κεντροευρωπαϊκή ενδοχώρα, που συγκεντρώνει κοινά πολιτισμικά χαρακτηριστικά και ιστορικές καταβολές, ως επίσης στοιχεία παρεμφερούς σχεδόν φιλοσοφίας ως προς το παράγειν, επιχειρείν και εμπορεύεσθαι.

Η διοργάνωση της εν θέματι διασκέψεως συναρτάται ευθέως με τις επιπτώσεις της αποχωρήσεως του Ηνωμένου Βασιλείου από την ΕΕ, ο οποίος προΐούσης της διαπραγματεύσεως ΕΕ-ΗΒ δεν καθίσταται δυνατόν να εκτιμηθούν ως προς το εύρος αυτών, γεγονός το οποίο δημιουργεί ανασφάλεια στη γερμανική επιχειρηματική κοινότητα, ιδιαιτέρως στις δραστηριοποιούμενες στο Ηνωμένο Βασίλειο γερμανικές επιχειρήσεις. Εντάσσεται επίσης στις προσπάθειες της γερμανικής επιχειρηματικής κοινότητας προς αναζήτηση εναλλακτικών δυνατοτήτων μεταφοράς της δραστηριότητας από το Ηνωμένο Βασίλειο, μία εκ των οποίων προσφέρει η περιοχή των χωρών Visegrád, οι οποίες ως τόπος εγκατάστασης, πέραν της συμμετοχής στην ΕΕ, αναδεικνύονται έτι περαιτέρω ως ελκυστικός τόπος εγκατάστασης για τις γερμανικές επιχειρήσεις.

Βερολίνο, Μάιος 2017